



Когда компьютер – собеседник

Недавно на сайте общественной организации «Камерата» появилось приглашение к участию в вебинаре «Рельефная графика: от замысла к воплощению». Такая необычная форма проведения уроков и лекций сейчас постепенно набирает популярность. Представьте ситуацию – студент, не выходя из собственного дома, становится полноценным участником устного экзамена или семинара. Это-то и называется Вебинаром. При этом, просто сообщается дата и время, когда необходимо выйти на связь.

Хотя, сидеть в четырёх стенах, конечно же, захотят не все. Многие молодые люди, несмотря даже на трудности, очень рады самой возможности встать рано поутру и отправиться к друзьям, на лекцию. Студенты стягиваются в аудиторию на занятия. Практически каждый несёт в руках хороший гаджет либо смартфон.

Для молодёжи с ослабленным зрением все эти технические штучки – верные и незаменимые помощники. А в стенах Нижегородского областного центра реабилитации инвалидов по зрению «Камерата» люди часто собираются с целью прослушать специальные курсы, освоить все тонкости в подборе и настройке специальных программ, расширяющих возможности этих парней и девушек.

Вот лишь один пример. Мы ведь любим пообщаться с теми, кто от нас далеко, через скайп или в каком-нибудь чате. Ведь можно через расстановку увидеть человека, побеседовать с ним, словно рядом находишься. А чтобы такими «штучковинами» могли воспользоваться и слабовидящие, есть программные приложения «Team Talk» и «Zello». Такие новинки позволяют «чатиться» в сети с помощью голоса. О подобных технических диковинках на семинарах рассказывали специалисты центра «Камерата» Марина Рощина и Вячеслав Царегородцев. Обучение все-

возможным IT-премудростям проходило в рамках проекта «Мобильный помощник».

Сегодня наряду с белой тростью ориентироваться в пространстве многим незрячим людям помогают маленькие мобильные устройства, которые точно подскажут дорогу в нужном направлении, своевременно выдадут хозяину всю необходимую информацию шрифтом брайля.

А вот уже в учебном классе или на рабочем месте компьютер становится настоящим собеседником для своего хозяина. Такие программы, как «Jaws», либо синтезатор речи Google на Android без проблем прочитают вслух любой появившийся на экране текст, озвучат хозяину, к какой кнопке клавиатуры он прикасается, помогут найти и исправить любую ошибку.

Активисты общества «Камерата» в Нижнем давно стали квалифицированными экспертами в области инноваций, облегчающих жизнь незрячим людям. А помогает им двадцать лет существующий тифлоинформационный центр компьютерных технологий, в работе которого активно участвуют учёные ННГУ им. Н.И. Лобачевского. Совместными усилиями здесь помогают, прежде всего, в получении образования незрячим студентам. Для них уже вышло в свет более 20 учебно-методических пособий.

КСТАТИ

В нашей стране активно ведутся разработки беспилотного автомобиля. К примеру, «Группой ГАЗ» был получен сертификат одобрения на разработку беспилотной машины на электротяге. Создание прототипа этой новинки запланировано на 2017 год. Выпустить «Ладу» – беспилотник планирует и «АвтоВАЗ», о чём сообщают «Известия». В течение 5 – 10 лет в сегменте, включающем марку Lada, появится функция «ассистент водителя», а также возможности беспилотного вождения.

Такие новшества способны сделать реальностью то, что на наших дорогах появятся машины с незрячими водителями. А поскольку вести автомобиль будет компьютер, наверняка эти участники транспортных потоков будут отличаться особой аккуратностью и пунктуальностью в соблюдении правил дорожного движения.

Александр КУЧЕРЯВЫЙ

✓ Интеграция

Таланты без границ

В конце октября в рамках благотворительной программы «Формула хороших дел» в Дзержинске прошёл VII межрегиональный фестиваль-конкурс талантов для детей и подростков с инвалидностью «От звезды до звезды». Его организаторами стали благотворительный фонд «Жизнь без границ», администрация Дзержинска и компания «СИБУР Холдинг».

Город химиков принимал этот ежегодный фестиваль впервые. На протяжении нескольких часов более двух сотен маленьких «звёздочек» из 20 специализированных образовательных учреждений блистали на сцене развлекательного центра «Сити». Юные таланты проявляли себя по-разному: пели, танцевали, читали стихи. Чтобы показать себя, многие проделали немалый путь до Дзержинска. Среди выступавших были не только нижегородцы, но и мальчишки и девчонки из Лухтоново Владимирской области, а также из городов Московской области – Клина, Балашихи, Сергиева-Посады. Всех их ждали благодарные зрители, не скупившиеся после каждого выступления на дружные аплодисменты.

Участники состязались в пяти номинациях: «Вокально-хоровой жанр», «Инструментальное исполнительство», «Хореография», «Художественное слово» и «Театральное искусство». Все победители и участники получили призы, подарки, дипломы и благодарственные письма.

Исполняющий обязанности главы города Игорь Крашенинников, открывая мероприятие, отметил: «Я с большим уважением отношусь ко всем ребятам, которые сегодня выступают на этой сцене и которые помимо различных талантов обладают огромным мужеством и силой духа. Ваша энергия и активная жизненная позиция помогают добиваться успехов в творчестве. Здорово, что Дзержинск стал площадкой для проведения такого замечательного фестиваля, и мы всегда будем рады видеть вас на гостеприимной дзержинской земле».

– Очень здорово, что за шесть лет, с 2010 года, из маленького «междусобойчика», в котором участвовало 10 человек с инвалидностью, этот фестиваль превратился в большое мероприятие межрегионального масштаба, – сказала председатель благотворительного фонда «Жизнь без границ» Марина Ефимова. – Первые два года для нас были очень сложными: мы искали средства на подарки для детей, студенты приносили свои стипендии, кто-то приносил свои маленькие сбережения. А сейчас в фестивале участвуют больше 200 человек. Замечательно, что есть люди, которым не всё равно. И особенно я хочу подчеркнуть, что так прекрасно, как в Дзержинске, нас не встречали ещё нигде.

Главная цель фестиваля оправдалась: каждый ребёнок, выходящий на сцену, почувствовал себя человеком с неограниченными способностями.

Если ребят порадовал яркий фестиваль, то для взрослых, руководителей специальных учреждений для детей с ограниченными физическими возможностями, было организовано и другое мероприятие – «круглый стол» под названием «Мы вместе». Он стал действительно полезной и информативной площадкой, где каждый участник мог поделиться опытом, и узнать об актуальных разработках коллег.

В ходе «круглого стола» обсуждались, прежде всего, проблемы социализации и интеграции в общественную жизнь детей и подростков с инвалидностью путём вовлечения их в занятия искусством. Поучаствовать в дискуссии пришли представители администрации Дзержинска, ОАО «Сибур-Нефтехим», совета бизнеса по вопросам инвалидности, специалисты профильных организаций «Параплан» и «Ин-ватур», а также руководители соцсферы, работающие с детьми-инвалидами.

Дзержинский опыт работы с детьми и подростками с ограниченными физическими возможностями особенно заинтересовал гостей города.

– У нас в городе созданы все условия, чтобы дети с инвалидностью были адаптированы, – отметила заместитель главы администрации по социальной политике Валентина Сахарова. – В Дзержинске практически в каждой школе есть классы для коррекции. В любой части города ребёнок с той или иной инвалидностью может быть адаптирован в общеобразовательной школе. Наш детсад № 144 для слабовидящих детей уникален, такого садика в Нижегородской области больше нет. Там очень большой процент коррекции зрения – до 70 процентов.

– Минимум 25 человек мы отправляем каждый год в обычные детские сады и школы города, и часто бывает так, что сотрудники

этих образовательных учреждений даже не догадываются, что ребёнок был болен, – рассказала коллегам директор ГУ «Областной реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» Татьяна Кочуева. – Я считаю, что это наше достижение и наш успех. Хотя, конечно, реабилитация идет сложно, но результат того стоит.

Уникальные наработки по адаптации детей с инвалидностью к будущей взрослой жизни представили и другие участники «круглого стола». Так, в Нижнем Новгороде существует учреждение, ориентированное исключительно на обучение ребят с ограниченными возможностями здоровья тем профессиям, которые нужны и востребованы сегодня на рынке труда.

– Наше учреждение единственное в Нижегородской области, где дают образование конкретно для людей с инвалидностью, – подчеркнула в своём выступлении социальный педагог образовательного государственного социального обслуживания «Нижегородское училище-интернат» Галина Липина. – Мы работаем по трём основным программам: «Художественная роспись по дереву», «Делопроизводство» и «Мастер по обработке цифровой информации». Это профессии, которые способен освоить ребёнок практически с любыми формами инвалидности. Но мы даём не только профессию – в нашей работе есть огромный пласт воспитательной работы.

В целом работа «круглого стола» прошла интересно и познавательно для всех его участников. И хотя фестиваль «От звезды до звезды» случается лишь раз в год, теперь у специалистов, встретившихся и познакомившихся друг с другом в Дзержинске, появилась возможность обмениваться опытом в любое время.

Алексей СЕРГУНИН



✓ Трудоустройство Работа ждёт инвалидов

Чтобы облегчить людям с ограниченными физическими возможностями поиск работы и сделать его более успешным и эффективным, Центр занятости населения города Нижнего Новгорода ежегодно проводит специализированную городскую ярмарку вакансий и учебных рабочих мест для граждан этой категории. Не будет исключением и этот год.

Ярмарка пройдёт 1 декабря 2016 года с 10-00 до 14-00 часов в офисе Центра по адресу: Нижний Новгород, ул. Рождественская, д. 24 а.

В рамках данного мероприятия все желающие смогут:

– пройти личное собеседование с представителями кадровых служб предприятий и организаций Нижнего Новгорода;

– получить государственные и информационно-консультационные услуги специалистов Службы занятости населения;

– принять участие в групповых тренингах с участием психологов и профконсультантов;

– получить юридические консультации по Закону РФ «О занятости населения» и трудовому законодательству;

– получить информацию о возможностях обучения, переобучения и повышения квалификации по направлению Службы занятости населения и многое другое.

Все услуги оказываются бесплатно. **Дополнительную информацию можно получить по телефонам «горячей телефонной линии» 437-38-69 и 437-40-48.**

ГКУ ЦЗН г. Нижнего Новгорода